



# 联合国 大会



Distr.  
GENERAL

A/41/273  
10 April 1986  
CHINESE  
ORIGINAL: ENGLISH

第四十一届会议

暂定项目表\*

项目62、63、64和70

全面彻底裁军

审查和执行大会第十二届特别会议《结论文件》

审查大会第十届会议通过的  
建议和决议的执行情况

审查《加强国际安全宣言》的执行情况

1986年4月9日

保加利亚代理常驻联合国代表给秘书长的信

奉我国政府指示，谨附上华沙条约组织成员国就在欧洲建立无核武器区的问题向欧洲国家、美国和加拿大所作的声明。

请将声明全文作为大会暂定项目表项目62、63、64和70的正式文件散发。

代理常驻代表

大使

伊万·加尔瓦洛夫(签名)

\* A/41/50/Rev. 1和Corr. 1(只有法文本)。

## 附 件

### 华沙条约组织成员国就在欧洲建立无核武器区问题 向欧洲国家、美国和加拿大所作的声明

当前国际局势错综复杂。欧洲国家和全人类面临和平地生存还是在核战争中死亡的重大抉择。因此华沙条约组织成员国认为，现在比过去任何时候更需要采取坚决的行动和实际的措施，立即停止军备竞赛，特别是核军备竞赛，防止军备竞赛扩展到外层空间，转而进行裁军并彻底消除核威胁。

为此，它们支持苏联提出的在本世纪终以前全面彻底消除核武器和化学武器以及裁减常规武器和武装力量的方案。它们深信核裁军可以保证欧洲和全世界所有国家的稳定和平。彻底消除苏联和美国在欧洲设置的中程导弹，将是朝向消除欧洲的核武器和加强欧洲安全的极其重要的第一步。

在欧洲各地区建立无核武器区的提案是为了消除核威胁而作出的共同努力的一部分，华沙条约组织成员国坚定不移地支持这些提案。它们注意到在世界上一些地区，无核武器区已成为政治现实。

今天象以前任何时候一样实际需要在欧洲建立无核武器区。世界这一地区武装力量和军备的集结已达到比任何其他地区都要危险的程度。意外爆发核战争的可能性很大。

联盟国家认为，在欧洲建立无核武器区，将有助于加强这些地区国家的安全。欧洲的安全和普遍的安全，有助于促进稳定和相互间的信任，恢复缓和进程、裁减武装力量和军备，加强不扩散核武器制度和发展核能的和平使用。建立无核武器区的努力是同促进睦邻关系、相互的了解和努力的密切相关的。

一些其他的欧洲国家政府也表示赞成在欧洲各地区建立无核武器区。这种想法得到议会、政党和广大民众的支持。斯德哥尔摩会议上提出了在欧洲建立这类

无核武器区以作为加强信任的一项重要措施的提案，其他国际论坛也在讨论这些提案。联合国也极为重视建立无核武器区。

华沙条约组织成员国反对增加欧洲和世界上任何地区的核军备。它们要求停止在欧洲进一步部署核武器，要求裁减、进而彻底消除欧洲的核武器，包括中程核武器和战术核武器。它们为此提出的各项提案仍旧有效。

华沙条约成员国认为，要执行在欧洲的不同区域建立完全无核武器区的提议，端赖各个区域的国家是否具有共同作出决定的政治意志。这些国家必须进一步努力，但是所有其他国家也应该加强它们的建设性贡献。关于建立无核武器区的协议必须符合普遍接受的国际法准则并且确保严格遵守真正的及可以核查的无核武器区的地位。

再者，拥有核武器的国家应该严格尊重无核武器区的地位，不对该区域的国家使用核武力或以核武力进行威胁。

华沙条约成员国深信无核武器区的建立和实效主要有赖于其他国家，尤其是核国家对无核武器区的态度。华沙条约成员国注意到苏维埃社会主义共和国联盟坚决支持在欧洲建立无核武器区，并且准备对这些无核武器区提供必要的保证，它们期望美利坚合众国、大不列颠及北爱尔兰联合王国及法国也这样作。

华沙条约成员国热烈欢迎北欧国家在北欧建立无核武器区的努力。由于苏维埃社会主义共和国联盟准备通过同参与北欧无核武器区的国家签订多边或双边协定，对这些国家提供保证，肯定北欧目前事实上的地位的前景越来越光明。美利坚合众国、大不列颠及北爱尔兰联合王国和法国如果也提供相同的保证，将有助于加强北欧无核区的实效。华沙条约成员国也注意到苏联准备采取其他的实际步骤，促使建立北欧无核武器区的构想获得实现。

华沙条约成员国声明支持建立巴尔干无核武器区，并且支持巴尔干国家之间加强安全和扩大信任、善邻及合作关系。华沙条约成员国热烈欢迎巴尔干国家就这个问题展开多边的对话呼吁它们继续进行，并且进一步加强。

华沙条约成员国支持瑞典提议在欧洲沿华沙条约成员国和北大西洋条约组织成员国分界线，建立一个无核武器走廊。 它们认为，为了加强其实效，走廊必须考虑到核武器的战术和技术特点，沿着该分界线的两边加以扩大。 这种走廊最好首先在中欧建立。

苏联和美国承担共同义务，不在无核武器国家部署任何核武器，在已经部署核武器的国家，不以新武器取代旧武器，这种保证对于实现建立欧洲无核武器区的构想具有非常重大的意义。 除此之外，目前没有部署核武器的无核国家，将来也不应允许部署核武器。 这些措施将有助于防止部署核武器的领土继续扩大，控制核军备竞赛，保证武力在最低限度上保持均势，维护目前在它们的领土上没有核武器国家保持事实上的无核地位。

基于欧洲必须免于核威胁，努力达成彻底销毁核武器，铭记着在建立无核武器区方面所累积的经验，以及《赫尔辛基最后文件》的原则和条款，为了努力推动全欧的进程，华沙条约成员国：

— 呼吁欧洲各国、美国和加拿大采取积极的行动，执行在欧洲建立无核武器区的提议；

— 呼吁在有关的国际论坛上，支持赞成建立无核武器区的国家的努力；

— 声明它们准备参与有关国家之间进行的深刻和具体的意见交流，以便协助采取实际的措施，在北欧和巴尔干建立无核武器区；

声明它们将与有关国家就在中欧建立无核武器走廊，展开谈判。 华沙条约成员国深信核危险能够而且必须消除。 这就需要所有的国家——军事和政治同盟的核国家和无核国家，中立和不结盟国家，采取积极和坚决的行动。 建立欧洲无核武器区必须成为导致巩固欧洲各国的安全和导致消除欧洲核武器的一个重大步骤。

-----